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4.1. M.AS. |FISICA2.°BACH
EJERCICIOS
ALBA LOPEZ VALENZUELA

........................................... Ecuacidn del MLA.S. ... .

La ecuacién de la posicién de una particula que sigue un M.A.S. es: x = 0.05 cos (242 + 7 [ 4) (S.L). Calcula:
(a) Laposicién alos 3 segundos.
(b) La frecuenciay el periodo.
(c) Laposicién inicial.
Solucion: a) x = =0.043 m; b) £ = 1—;‘s‘l,T - 1—”25; )% = 0.035m
La ecuacién de la posicion de una particula que sigue un M.A.S. es: x = 0.05sin (37 + z/2) en unidades del .1, calcula:
(a) Elvalor dela elongacién cuando ¢ = 7's

(b) Lavelocidad del cuerpo cuando # = 7/2 s

(c) Lafrecuenciay el periodo.
Solucion: a) x = —0.05m; b) x = 0.15m/s;¢) T = 2.09s, f = 0.48 Hz

La ecuacién de un M.A.S. es: x = 3 cos (6007 + 7 /4) donde x estd en cm y # en s. Calcular: a) el periodo, b) la velocidad,

c) la aceleracién mdxima y d) la posicién y velocidad iniciales.

Solucién: a) T = 0.0105 s;b) v = —1800sin (600z + 7 /4) cm/s; ¢) @, = 1.08 x 10° cm/s%; d) %, = 2.12.cm, v, = —1272.8 cm /s

Una particula vibra segtin la ecuacién: y = 0.03 sin 7(10s + 1/2) (S.L), calcular:

(a) Amplitud, periodo y frecuencia del movimiento.
(b

) Tiempo minimo que transcurre entre dos instantes en fase.
(c) Posicién y velocidad iniciales de la particula.

(d) Represente posicién y velocidad de dicho movimiento en funcién del tiempo.
Solucion: a) A = 0.03m,T = 0.2s, f = SHz;b) 0.253¢) x, = 0.03m, 5y = 0m/s

Un punto oscila horizontalmente con MAS de amplitud 0.2 m y 2's de periodo. Si la fase inicial es 7/4 rad, escribe la
ecuacién que describe el movimiento. Determina la posicién en el instante inicial. Calcula el valor de la velocidad y la

aceleracidén al cabo de 0.5 s.

Solucion: x = 0.2 cos (zt + 7[4), 0.14 m; —0.44 m/s; —1.40 m /s>

En un movimiento arménico simple, la velocidad es variable. La expresion de la misma se obtiene derivando la posicién
con respecto al tiempo:
y = Asin (ot + @)
d

v, = d_)t} = Aw cos (wt + @)

Explica por qué la velocidad maxima (en valor absoluto) que adquiere el M. A.S. es:

v = Aw

y(midx)

Reescribe las siguientes ecuaciones de un M.A.S.:
(a) x=2cos(5¢+ 37/2) en forma seno.

(b) x = 0.5sin7(5¢ + 1/2) en forma coseno.

Solucion: a) x = 2sin (5¢ + 27),b) x = 0.5 cos 57t
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(8 ] Eligelas grificas que se correspondan al muelle de la figura que sigue un M. A.S. (posicién, velocidad y aceleracién). Dibuja

un muelle similar al de la figura que se correspondan con las otras 3 gréficas. Explica las elecciones brevemente
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Solucion: 1,5y 6.

Dada la grifica (x — ¢), sugerir la ecuacién de posicidn, la de la velocidad y la de la aceleracién del M.A.S. que sigue el
cuerpo.

x (m)
0.02

ANIA
T Y N

Solucidn: x = 0.02 cos (107t)

=0.02sin (107 + )
v = —0.27sin (107¢) = 0.27 cos (107t + 5)

a = =27 cos (107t) = =227 sin (107 + %)

Escribe una ecuacién de la posicién de la particula que lleva el MAS que se describe en la gréfica (y-t) dada

y/cm
A+ y,

Solucion: y = y, + A cos (% +7) =y, + Asin (2—7’5’ + )
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De un resorte eldstico de constante 500 N/m cuelga una masa puntual de 5 kg. Estando el conjunto en equilibrio, se des-

plaza la masa 10 cm, dejéndola oscilar a continuacién libremente. Calcula:
(a) Laecuacién del M.A.S. que describe la masa puntual.
(b) Los puntos en los que la aceleracién de la masa es nula.

Solucion: a) y = 10sin (10 + 37/2);b) x = 0

Una particula describe un movimiento oscilatorio arménico simple, de forma que su aceleracién maxima es de 18 m/ s y

su velocidad méxima es de 3 m/s. Encontrar la frecuencia de oscilacién de la particula y la amplitud del movimiento.
Solucion: » = 6rad/sy 4 = 0.5m

Determinar la ecuacién de un punto que oscila con M.A.S. de amplitud 0.8 m y frecuencia 0.5 Hz si se empieza a contar

el tiempo cuando el punto se encuentra a 0.42 m del punto de equilibrio y moviéndose hacia la derecha.

Solucion: x = 0.8 cos (7t + 4.16) y x = 0.8 cos (7¢ + 5.26)

............................................ Energiadel MLALS. ...

Al suspender un cuerpo de 0.5 kg del extremo libre de un muelle que cuelga verticalmente, se observa un alargamiento de
S cm. Si, a continuacién, se tira hacia abajo del cuerpo, hasta alargar el muelle 2 cm mds, y se suelta, comienza a oscilar.
(a) Haga un andlisis energético del problema.
(b) Escriba la ecuacién del movimiento de la masa.

(c) Si, enlugar de estirar el muelle 2 cm, se estira 3 cm, ¢cémo modificarfa la ecuacién del movimiento del cuerpo?

Solucion: b) y = 0.02sin (14z + 3772—); ¢)y = 0.03sin (14z + 3771)

Se coloca una masa de 0.5 kg en un resorte cuya constante eldstica es de 50 N /m. Se estira el muelle 5 cm y se deja oscilar.

(a) ¢Cudlesla ecuacion de la posicién?
(b
(c

(d) Dibujala gréfica E-t (representa energfa cinética, potencial y mecdnica en la misma gréfica) e indica sobre ella un punto

¢Qué tipo de energfa tiene el objeto en el instante inicial? ¢Cudl es su valor?

Calcula la energfa cinética en y = 0. ;Cudl es el valor de la velocidad maxima?

)
)
)
)

donde y = 0y otro donde la elongacién sea méxima.

Solucidn: 3) y = 0.05 sin (107 + 22); b) E, = 00625 ;) E

2 = £

cmdx

=0.0625], v, = 0.5m/s

mdx mix

De un resorte eldstico de constante eldstica 500 N/m, cuelga una masa puntual de 5 kg. Estando el conjunto en equilibrio,
se desplaza la masa 10 cm, dejindola oscilar libremente a continuacién. Calcula:
(a) Ecuacién del movimiento arménico que describe la masa puntual.
(b) Puntos en los que la aceleracién de dicha masa es nula.

(c) Tiempo que transcurre entre dos instantes en oposicién de fase.

Ly _ . 3w, _ NIz
Solucion: a) y = 0.1sin (107 + 7),b)y =0m;c) 7°1°

Una particulade 0.5 kg que describe un movimiento armdnico simple de frecuencia 5 /# Hz, tiene inicialmente una energfa
cinética de 0.2 ], y una energfa potencial de 0.8 J.
(a) Calculala posicién y la velocidad iniciales, asi como la amplitud de la oscilacién y la velocidad mdxima.
(b) Haga un andlisis de las transformaciones de energfa que tienen lugar en un ciclo completo. ¢ Cudl serfa el desplazamiento

en el instante en que las energfas cinética y potencial son iguales?

Solucion: a) xy = 0.179m; vy = 0.894m/s; 4 = 0.2m; v, =2m/s;b) x = 0.14m

max
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Un objeto de 0.2 kg unido al extremo de un resorte, efecttia oscilaciones arménicas de 0.1z s de periodo y su energfa cinética
midxima es de 0.5].

(a) Escriba la ecuacién del movimiento del objeto y determine la constante eldstica del resorte.
(b) Explique cémo cambiarian las caracteristicas del movimiento si:

i. sesustituye el resorte por otro de constante eldstica doble;

ii. sesustituye el objeto por otro de masa doble.

Solucion: a) x = 0.25 cos (20¢ + @), k = 80 N/m
Halla la posicién del M.A.S. donde E, = E,.

SIES

Solucion: x =
Un objeto de 100 g unido a un muelle de £ =500 N/ m, realiza un movimiento arménico simple. La energfa total es de 5
Calcula:

(a) Laamplitud,

—

(b) lavelocidad mdxima y la frecuencia de la oscilacién.

(c) Indica cualitativamente en una grifica cémo varfan la energfa total, cinética y potencial con la elongacién x.

Solucion: a) A = 0.141m,b) v, = 10m/s, f = 11.25Hz
Una masa de 0.05 kg realiza un M. A.S. segtin la ecuacidn: x = 4 cos (wr + @,). Sus velocidades son 1y 2 m/s cuando sus
elongaciones son 0.04 y 0.02 m, respectivamente. Calcula:

(a) Elperiodo yla amplitud del movimiento;
(b) Laenergfa del movimiento oscilatorio y la energfa cinética y potencial cuando x =0.03 m.

Solucion: a) T = % 5;.4 = 0.045m; b) E,, = 0.125J; E, = 0.0688]; E, = 0.0563]
Un cuerpo de masa 100 g estd unido a un resorte que oscila en un plano horizontal. Cuando se estira 10 cm y se suelta,
oscila con un periodo de 2 s. Calcula:

(a) lavelocidad cuando se encuentraa S cm de su posicién de equilibrio.
(b) laaceleracién en ese momento.

(c) laenergia mecdnica.

Solucion: a)v = 0.272m/s;b) a = —~0.49m/s; c) E, = 4.93x 107 ]
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[Castilla y Ledn, 2005] Un punto realiza un movimiento vibratorio arménico simple de periodo, 7', y amplitud, 4, siendo

nula su elongacién en el instante inicial. Calcule el cociente entre sus energfas cinética y potencial:
(a) Enlosinstantest =7 /12,:=T/8,t=T/6
(b) Cuandosuelongaciénesx = A4/4,x=A4[2,x =4

Solucion: a)E[/E]J =3,1y1/3; b)E[/EP =15,3y0

[Extremadura, Junio 2016] Un oscilador arménico vibra de forma que inicialmente se encuentra a 4.0 cm de la posicién
de equilibrio. Si la frecuencia del movimiento es de 2.0 Hz y su amplitud 8 cm, calcula: a) la fase inicial y b) la velocidad
inicial.

[Extremadura, Julio 2016] Velocidad en el movimiento arménico simple: a partir de la expresién de la posicion, deducir

la férmula de la velocidad, indicando las magnitudes que en ella aparecen.

[Extremadura, Julio 2015] Una particula de 4 kg que describe un movimiento arménico simple de frecuencia 6/7 Hz
tiene, inicialmente, una energfa cinética de 0.6 J y una energia potencial de 1.8 J. Calcula: a) la amplitud de la oscilacién; y

b) el valor de la elongacién en el instante en el que las energias cinética y potencial son iguales.

[Extremadura, Junio 2014] Un objeto vibra con un movimiento arménico simple. La amplitud es de 8 cm y el periodo
es de 10 segundos. Determina la ecuacién general de su movimiento sabiendo que en el instante inicial la elongacién es de

-8 cm.

[Extremadura, Junio 2014] Ecuacién del movimiento arménico simple: escriba la expresién matemdtica y explique el

significado fisico de las magnitudes que en ella intervienen.

[Extremadura, Julio 2014] Cuando una masa de 750 g se cuelga de un muelle colocado en posicién vertical, el muelle se
estira 20 cm. Determina: a) la constante eldstica del muelle. B) el nuevo alargamiento si agregamos una masa de 200 gala

que se COlgé primero.

[Extremadura, Julio 2013] Un objeto se mueve con movimiento arménico simple de 6 s de periodo y 14 cm de amplitud.

Escribir la ecuacién general de su movimiento sabiendo que en instante inicial la elongacién es mdxima y negativa.

[Extremadura, Junio 2012] Cuando una masa de 500 g se cuelga de un muelle colocado en posicién vertical, el muelle se
estira 45 cm. Determina: a) la constante eldstica del muelle. B) el nuevo alargamiento si agregamos una masa de 350 gala

que se colgd primero.

[Extremadura, Junio 2012] Una masa de 300 g puede oscilar horizontalmente y sin rozamiento en el extremo de un
resorte horizontal cuya constante eldstica es 5 N/m. La masa se desplaza 7 cm de su posicion de equilibrio y luego se suelta.

Cuando se encuentre a 4 cm de la posicién de equilibrio, calcula: a) la velocidad y b) la aceleracién.

[Extremadura, Septiembre 2012] Una masa de 100 g estd sujeta al extremo de un muelle y oscila con movimiento armé-
nico simple. El periodo es de 4 segundos y la amplitud del movimiento es 24 cm. Calcula: a) la frecuencia, b) la constante

eldstica del resorte, c) la mdxima velocidad que alcanza, d) la mdxima aceleracién.



